









反式: 顶尧顶 编辑: 徐碧芳

芳 电话:0571-86757165 E-mail:bfxu01@126.co

青山茶园间,专家忙问诊

□本报记者 杨怡

春风送暖,春意盎然。随着2024年西湖龙井茶正式开采,西湖龙井核心产区——杭州市西湖区龙坞茶镇的茶山上,采茶工人穿梭其中,以指尖谱写"协奏曲",一个个嫩芽被采撷人框,空气里溢满茶香。

眼前的画面,商建农看在眼里,喜在心间。"今年的开采日虽然比去年晚了一周,但芽头长势好,从最近的天气看来,今年头茶的质量应该不错!"

今年60岁的商建农,在杭州市西湖区 农技推广服务中心做了近40年农技员,也 是西湖区茶叶首席专家。每年春茶开采, 他都会异常忙碌,观察茶叶长势、寻访茶 农、指导生产……日前,记者跟随他的脚 步,走近茶产业一线,感受这位"金叶子守 护者"忙碌的一天。



看长势 支对策

当天一早,商建农见到记者便急声催促道:"咱们今天先不上茶山,得先去一趟转塘街 道长埭村。"

这么着急去那做什么?原来,今年2月底春茶采摘前,杭州下了一场规模不小的冻雨。"当时长埭村的茶树大多处于休眠状态,茶芽尚未'萌动',但部分海拔较高处的茶树还是出现了小规模冻伤。"商建农解释,好在去年村里为茶农统一投保了杭州市特色农业主体综合保险。

当天,正好是保险公司到村里现场定损的 日子。"理赔定损事关茶农的切身利益。"长埭村 村委会主任廖文明告诉记者,为此,村里特意请 来了商老师,就茶树冻伤情况给一些专业意见。

"靠南片的茶树叶色变浅伴有皱缩, 冻伤较轻, 后续可能会有生长缓慢的问题。北侧则严重一些, 叶缘已呈黑褐色, 其中几株还出现了死条。"商建农在受冻雨影响的茶园里, 一边查看一边解释……保险公司工作人员将这些建议与茶园实际情况——作了记录。

一个多小时后,忙完了长埭村保险定损的 事,商建农又马不停蹄赶到上城埭村的茶山上。

"明前茶,贵如金。"缓步登上茶山的过程中,商建农时不时停下,查看两边茶树的生长情况,"对于西湖龙井这样的名茶,头茬茶的品质事关品牌的口碑与价值,马虎不得!"

说话间,来到了茶农杜永浩的茶园。"我这几天采的不多,您再给瞧瞧茶树生长状态和新芽长势。"杜永浩说着便招呼商建农走进了一排排茶树间。

只见商建农先是蹲下查看土壤情况,后又 扒开几棵茶树最外侧的枝条,细细查看内部, 随后一边拍掉手上的泥土,一边说:"整体长势 不错,就是有几株老枝过多,采完头茬茶记得 做一下修剪,这样后面新叶能窜得好。"

"放心,有啥问题你随时找我。"临别时,商建农的这句话,让老杜吃下了定心丸。



巧防控 保品质

午饭后,阳光正好。茶山中几个半人 多高、形似路灯状的装备在连片的绿意中 格外醒目。记者不禁好奇,这些装备究竟 是啥?

"那个是小绿叶蝉虫情测报系统和靶向虫害声光精准防控设备,属于茶园声能绿色防控系统的一部分。"商建农告诉记者,这个系统可以进行远程图像采集、处理和智能分析,对小绿叶蝉虫进行测报和预整

"小绿叶蝉雌雄虫间的信息往来靠发声传递,靶向虫害声光精准防控系统可模仿其发声特性,对其干扰。"商建农说,该系统可根据害虫声敏特性,通过发射特定无规声波,干扰害虫种群间通讯和空间定位,阻断其交配和繁殖,再依据害虫光敏特性,远程控制光源发射特定波长光源,实现精

下午三时多,记者跟随商建农来到西 湖区茶事服务中心,参加一个全域飞防研 讨会。

走进西湖区茶事服务中心,首先映人眼帘的是一排几经迭代升级的飞防无人机。它们是西湖区实现全域飞防的"法宝"。

"2014年,西湖区开始尝试引进植保 无人机茶园喷药技术;2018年,在国内率 先通过无人机飞防手段实现全域茶园病 虫害统防统治,彻底解决了家家户户分 散防治存在的用药不科学问题。"商建农 说,如今,区里会根据茶园病虫害发生情 况,每年开展3至4次全域无人机植保飞 防作业,保障茶叶质量安全、维护茶园生 态环境。

有数据统计,西湖区在施行全域茶园 无人机植保飞防后,茶园的农药用量同比减少50%以上,效率是传统人工作业的70倍以上。



重科普 促增收

推广站站长、茶叶协会会长、龙井工作组成员……如今的商建农虽有"多重身份",但他的根已深深地扎在了这片茶山上。

作为农技员,他大力推广应用短稳杆菌、茶皂素等生物农药,普及科学防控病虫



以有机肥为主、茶叶专用配方肥和速效氮肥为辅的施肥方案,有效减少化肥的使用

"茶园的病虫哪里来的?是喷药喷出来的""茶园有虫比没虫好,有害虫才能养天敌""田间喷药的目的,不是消灭害虫,是控制害虫种群的数量"……对于农户的科普,商建农辞藻朴实、通俗易懂。正如他自己常说,要用老百姓听得懂的话,指导他们生产更高品质的西湖龙井茶。

这几年,商建农不仅主持了西湖龙井 和九曲红梅茶标准的编写,参加了多个国 家标准的评审,还主持了西湖龙井标准样 制定,为西湖区的茶叶标准化生产作出了 极大贡献。

近年来,通过技术推广、产业推进、品牌培育,西湖区茶叶综合产值从2001年的5000多万元,增加到2023年的12亿元,茶叶为当地农户增收发挥了重要作用。